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HALADÁS Hirdetések dija:

4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda: Megjeleli: Kiadóhivatal:

Főtér. 5 sz. a., hová a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Szerdán és Szombaton. V o 1 c z B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 
hirdetések és reclnmatiok ide intézendők.

„Keresd a nőt.“

(z) E tételt egy szépirodalmi munkában 
olvasúm, még pedig oly munkában, melynek tár­
sadalmi elmélete nélkülözni látszik az erkölcsi 
igaz érzetet, —• de c tétele igazság.

Ha az emberiség, és egyes ember élet fo­
lyamát figyelemmel kisérjük, — ha alkalmunk 
nyílik bele pillantani azon titkokba, — melyek 
gyakran nagy események okaiként, á világ szeme 
előtt elrejtve maradnak, — melyek egy ember 
életboldogságát, avagy átkát fedik; a nőt találjuk 
meg, a nőt, ki nincs emancipálva, ki nyilváno­
san nem működik, mert az önállóság és közélet 
előle ed van zárva.

i la el van zárva előle a közélet, — annál 
hathatósabban munkálkodik befolyása által, mint 
ház a stars mint anya, — s a történelem a férj a 
Hu nevét örökíti meg, akkor, a midőn a nő és 
anya eszméjének gondolatának csak végrehajtója 
volt. —

Kisérjük figyelemmel egy embernek életét, s 
cselekedeteiben mindig megfogjuk találni, hogy 
azoknak vagy oka, vagy czélja a nő.

Ez egyenlíti ki, azon látszólagosait igazság­
talan helyzetet, melyben a nő alárendelt ként tű­
nik fel a férfi mellett.

E látszólagos alárendeltség azonban helyén 
van, s bármilyösszeférhetlennek tűnjék is fel,— 
nagy részben a nők iránti tiszteletből ered, — 
mely tisztelet igyekszik őket a nyilvános bírálat 
alól elvonni, melynek tárgya nő nem szabad, hogy 
legyen,— kivéve, ha csakugyan köz pályán áll 
és működik, mely esetben, az általános szabályok 
alól kivételt képez.

A spártaiak e tekintetben oly messze men­
tek, hogy a nőkről nyilvánosan még jót sem 
volt szabad mondani, csak puszta felemlitése is 
a nő nevének rágalmazásnak tekintetett.

E helyzetet az ész állította igy meg,— s a 
gondolkodó ember mégis nyugszik annak helyes­
ségében. —

A nő nem a nyilvános életre van teremtve, 
ámbár mostani időben gyakran és legtöbbször 
azon nőket haljuk dicsérni, kik feltűnést okoz­
nak, kikről legtöbbet beszélnek, kiket társaságban 
legtöbbször látunk, kiknél leggyakrabban lakó­
in ázunk, kik tudnak parancsolni, kik ítélnek, bí­
rálnak tehetséget, érdemet, erényt, szóval min­
denhez értenek, — mert mindenhez hozzá szol- 
lanak. —

Nem ez az élethivatása a nőnek!
Sukkal szebb, sokkal magasztosaid)!
A család köre. —
Legyen ő ott elrejtve. Ne hordja hir nevét 

a világrészekbe. — Hagyja a hírnevet férjének, 
fiának. <) csak munkálkodjék, s serkentsen tet­
tekre. —

Hatalmas eszközökkel hir erre, melyeket, 
ha alkalmazásba vesz, megrázzák valónkat, s a 
nőnek természettől adományozott mély bélátás, 
s gyakorlati ész által támogatva, ékesen szófiáb­
bak, meggyőzőbbek, mint a világ legelsőe szóno­
kának beszéde.

S mik azon eszközök, melyekkel a nő az 
edzett férfit képes megrázkódtatni ? — — —

A nyájasság, a bensőség teljes rábeszélés.

S az anya!
E szónál elözönlik az elmét a gondolatok. 

A szeretet, az odaadás, az önfeláldozás, szorga­
lom, fájdalom és kétségbeesés —- a gyermekért.

Az egész életen át nem bírjuk levetkezni 
azon szokásokat, erkölcsöket, vagy erkölcstelen­
séget, melyeket a szülei háznál, az anya mellett 
sajátítottunk el. —

A természet szilajságát az anya kell hogy 
megszelídítse, a rósz erkölcsök ellen, a családi 
élet kedvességeinek varázsa óvja meg a gyerme­
ket. A jó példa követésre talál nála. A család 
megelégedéséből származó derül te lg, a munkás­
ságra szükséges rugékony kedélyt teremti meg 
a gyermeknél, s mindezeknek kútforrása — a 
nő, az anya!

Neveljünk azért jó nőket!

Az „évad.“
(Nyári lehűlt ábránd.)

E szó hallcrzékeinknek még szokatlan. —Eze­
lőtt saisonnak, idénynek nevezték, a regi jó időkben 
pedig nem is nevezték sehogy sem, a beszédmód nem 
birt még divatos szollásfonnákkal, — s az életfolya­
mát nem szabályozta annyi rendszeresség, — mint 
most czivilizált korszakunkban.—

Szabad gyeplőt engedett a kedély magának, 
búban és örömben, felhasználta az élet gyönyöreit az 
ember vágya szerint, neki eresztette mngát a bánat­
nak, ha ez meglátogatta, —- nem korlátozta ebben a 
rendszer, — s a szegénység, sírva vigadott, és meg­
fordítva, vigadva sirt. —

*
* *

Itt a nyári évad!
A lég tikkasztó, nem bírjuk el viselni, a nagy 

hőség miatt nem tudunk dolgozni, minden terhűnkre 
van. —

Még a nagyvárosi élet som oly élénk, oly pezs­
gő, mint télen, a színházak is szüneteket tartanak,— 
tánczmullatságok mnincsenek, mert „Majálist“ tartani 
is már igen meleg van. —

„Holt idény“-nek nevezik ez időszakot a nagy­
városiak. —

Na hiszen az ők halottjuk még feltámad, s e 
hit erősitőleg, biztatólag, és megnyugtatóig hathat 
reájuk. —

De a kisvárosi élet, a mely a téli évadban is 
holtnak nevezhető, mi az most ?

Erre feleletet nem tudunk adni.
Meneküljünk ez egyhangúság elől, meneküljünk 

e hőségből!
De hova? Ez a schakospeari kérdés ?-----------
A felelet kész: Falusi jószágunkra! De ha 

nincs! ?-------—
Akkor — akkor! — Meneküljünk szobánkba,— 

ereszük le a firhangot, s gyújtsunk pipára. —
** *

De van egy mentő gondolat!
Hiszen nem lehet mindenkinek jószága.
Nem lehet mindenki földbirtokosi
Hány meg hány életpálya van ez életben, s 

ezek követőitől meglenne tagadva minden gyönyörű­
ség — nyárban ?

Kénytelen lenne c mindenki, a ki nem földbir­
tokos nyárban a tikkasztó hőségben elpusztulni ?

Avagy arra lenne e kárhoztatva, hogy üdülés 
helyett lábait a Kordillerak germcxévcl vetekedő 
rósz kövezet pusztítsa rongálja ?

Arra lenne e kárhoztatva, a bankár, a nagy ke­
reskedő, az előkelő hivatalnok és ügyvéd, praelatus 
és hírneves művész, hogy oxigén helyett pórt szív­
jon, csak azért, mert talán nem földbirtokos ?

Nem!
Az élet’nem ily igazságtalan. —
Mert hiszen ott van Homburg, Marienbad, 

Karlsbad, Küstendse, Balaron-füred, Élőpatak, Bor­
szék !

Itt üdülés, pezsgő élet szórakozások özöne vár 
reánk. —

Menjünk meneküljünk az unalom és tikkadás
elől !

Menjünk, fussunk — ha van pénzünk ?!
S ha nincs? -----------
Fél négy az óra, az omnibus kocsissá fűtyől, 

mennyünk a sós-fürdőbe, ennyi talán kitelik zse­
bünkből. —

A csatatérről.
Európában. Monárchiánk élelem szállítókkal nagy 

szerződéseket köt, élelmi szereknek a déli határra le­
endő szállítása iránt. —

Orosz hírek szerint Biela és Tirnovo orosz kéz­
be jutott, a Deutsche Zeitung szerint pedig a törö­
kök Blelát három oldalról körül vették, hol véres 
harcz fejlődött ki, mely az oroszokra nézve kedvezőt­
lenül végződött.

A törökök a Drina mellett Ljubovitzát és Kis- 
Zwornikot megszállották, s a szerb hábo rúban lerom­
bolt erődítvényeket újra helyreállittották.

A montenegroiak veresége, minden győzelmi 
hírek daczára oly tökéletes, hogy Törökországnak ez 
oldalról hosszú ideig támadástól tartani nem lehet.— 
A határon lévő török erődök őrséggel, fegyverrel és 
élelemmel bőven el vannak látva, elegendő csapat 
van a megtört ellenség szemmel tartására. Ez a hely­
zet képe Montenegrót illetőleg.

A Dobrudzsában az orosz csapatok a csernavoda 
— küzdendsei vonalig nyomultak, de ennél bennebb 
alig ha nyomulthatnak, mert itt komoly ellentállásra 
lehetnek elkészülve,

A törökök Szisztovonál nagy csatát nyertek. —
A török csapatok hősiességét nagyon dicsérik.
Az oroszok bombázzák Ruszcsukot és Nikápolyt.
A Duna melléki bolgárok titkos távirda vonal­

lal közlekedtek az oroszokkal a Dunán át, minek 
nyomára jöttek, s most a bolgárokat internálni akar­
ják bennebb az országba. Szisztovóból az a hir jött, hogy 
ott a bolgárok sok török nőt és gyermeket felkon- 
czoltak. —

Ázsiában. Mukhtár basa Karstól 14 mért földre 
előre nyomult.

A török jobbszárny az orosz balszárnynyal Ucs- 
kiliszánál áll szemben. —

Fáik pasaArdahánnál 12000 oroszszal áll szemben.
Az oroszokat Kucs-Kiliszából és Ipekből elűzték.
A török hadsereg megérkezett Karszhoz, s at 

tói 5 órányira van.
Mukhtár pasa a támadást Delibábanál és Sze- 

vinnél kezdte meg, az oroszokat megverte, és üldö­
zőbe vette, azóta az oroszok nagyon félnek a törö­
köktől, s a parancsszó alig képes őket összetartani.

i arakalisznál az oroszokat szintén megverték.
A Kaukázusban Georgia és Daghestan fellázadt.

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

(Folytatás)

VI.
A legtöbb gyermek szülőitől édesanyjától és 

nagyanyjától sajátítja el a vallásosságot és keresztény 
buzgoságot.

Együtt járnak el hétköznap és ünnepnapokon a 
templomba, együtt imádkoznak és fohászkodnak a 
mindeneket szerető édesatyához, a jóságos H"oh 
Velők gyakorolja u jótékonyságot, midőn re '1 -
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tuiflIőJ kijővén, alamizsnát oszt a szegőnyéknek es 
nyomorultaknak. Tölök nyeri az első csirát a vendég- 
szeretet gyakorlására, midőn látja, hogy szülői roko­
naikat, barátaikat és más idegen utazókat és művé­
szeket szívesen látnak szerény körükben. Ily alka­
lommal vésődik gyermekeik szivébe a humánus ál­
talános emberi szeretet és szívélyes vendégfogadás. 
Ők mutatják meg előttük az igazság útját, melyet 
egész életén keresztül követni tartozik, mikor nézi, 
hogy szülői a háznépeivel úgymint a testvérekkel, 
rokonokkal, házi cselédekkel és idegenekkel szemben 
egyiránt ily módon viselik magukat, hogy e maga­
viselet leginkább megfelel az igazságnak. Az ily 
szülők nevelik gyermekeiket vallásossá, jóvá vendég- 
szeretővé és igazságossá.

Azonban, fájdalom, vannak oly szülők, kiknek 
családi körében épen az ellenkező ismereteket és 
szokásokat sajátítják el a gyermekek. Hány szülő nincs 
oly nevelésben részesülve, hogy o nemes erényeknek 
szolgálhasson! Bizony sok és nagy azoknak száma, 
kik daczára, hogy keresztényeknek nevezik magokat, 
do valóban keresztény ellenes életet folytatnak s a 
vallásnak csak külső czeremoniáit bámulják, anélkül 
hogy annak szív es lélekemelő üdvös hutásáról bár­
mily csekély fogalommal is bírnának. Templomba 
nem járnak, otthon nem imádkoznak s igy lelkűk 
üdvösségéről s az isten jóságáról teljesen megfeled­
keznek. Pedig a szülőknek valásossága és buzgósága 
a gyermekek szemei előtt több vonzó erővel bírna, 
mint a vallás hitelveinek — szertartásainak és bib­
liának könyvből való bemagol tatása—beeinléztetése. 
Mert nevetséges azon gyermeket imádkozni tanítani, 
ki látja, hogy szülői nem imádják sót károinolják 
az istent!

Igen sok s/ülő van, ki a jótékonyságát nem is­
meri, de annál inkább gyakorolja annak ellenkezőjét; 
az áll utakon való vagyon szerzést, a csalást, sik­
kasztást és lopást. Sok szülő megengedi magának — 
a titok leple alatt — e bűnök elkövetését. Sőt igen 
kevés szülő van, ki a megvesztegetésre kiküldött 
aranynyal terhelt kost visszautasítaná! Kérdem, ho­
gyan tanulhat az ilyen szülőktől a gyermek jótékony­
ságot, szívélyességet P Kimondhatatlan azon szülők 
száma, kik a vendég-fogadásról szívélyességről s em­
ber baráti szerétéiről meg csak fogalommal sem bír­
nak; ellenben a szőrszálhasogató apró kellemet­
lenségek szerzésében kitűnőek. Vajon ezeknek gyer­
mekei, hogyan sajátíthatják el a szivélyeséget, szol­
gálatkészséget s az emberiség szent ügye iránti ál­
dozatkézséget? A legtöbb szülő nem tudja mi 
az igazság; ellenben igen is érti annak módját, mi- 
módon kell azt magának áll-okoskodás és hamistanuk 
bizonyítása utján a maga részére elvitázni. Oh az ily 
ember nem ismer emberbaráti-, testvéri- és szülői sze­
retetni; előtte csak egy czél van az igazságot magáé­
nak tartani, illetőleg azt lábbal tiporni. Ugyan, hogyan 
lesz az ily szülők gyermkeiből, becsületes és igazsá­
gos ember? Bizony olyanok lesznek ezek, mint szülői; 
vallástalanok, istentelenek és igazságtalanok. Az 
ily szülők gyermekeiből lesznek a megvesztegethető 
emberek. Továbbá a csalok, sikkasztok és tolvajok. 
Szóval e szülők utódaiból válnak ki azon szemet né­
pek, melyeket a társadalom fekélyeinek szoktunk ne­
vezni. E népség — egy oly államban, mely nem bir 
gyarmatokkal hová ezeket kebeléből száműzze — 
orozva pusztít, mint féreg és sáska-had; vidékeket 
seper és borit cl, mint árvíz, békés polgárokat csen­
des tűzhelyükén sújt le, mint villáin! Ezek elöl nem 
menekszik meg az isten-félő — nem zárkozhatik el 
a jó szivii adakozó; nem rejtheti el kincseit a gaz­
dag. Egyetlenegy eszközzel bir a miveit társadalom 
e népség megfékezésére: a népneveléssel. Nevelni kell 
a népet, még pedig a nagy Eötvös elve szerint. A 
nevelést a szülőkön kell kezdeni, mert csak jól ne­
velt szülők képesek jó gyermekeket, következőleg jó 
állampolgárokat nevelni !

Torda, 1877. Julius, 6-án. 
(o) E t. lap hasábjában több ízben volt szó- a 

nevelés szükségességéről — e tárgy fontossága vala - 
meddig általánosan cinem ismerik — annak érdekében 
közreműködés tettleges részvét nem nyilvánul — mind 
addig ezen magasztos czcl tetté nem válhátik. —

A jeliem, erkölcsi élet tisztaságát hirdeti, a vallás, 
az erkölcstan s bizonyosan az embernek egyik leg­
nagyobb ékességei közül, ha nemes szívvel,'bir; azon­
ban eddig elé c részben csak úgy mellékesen nevei­
ét tünk — tüzetesen, úgy mint más tudományok, az 

vonatkozók magok kellő terjedelműkben nőin 
n.. sáliak, — a szív nemessége mellett az ész kép­

zetsége hasonlóan nélkülözhetetlen kellék—a midőn 
zen két tulajdon — testvéresitve — egyenlő arány­

ban fejlődik működik — midőn tetteink emberiesek,

a mit teszünk, nzf értelemmel okossággal kellő meg 
fontolással tesszük — ekkor érdemeljük ki azon el­
nevezést hogy — Isten képére teremtett emberek 
vagvunk. —

Igaz, — hogy a lélek működése nyilvánulhassa!! 
földi részekkel kell egybeköttetésbe jönnie — s a kül­
ső jó termet, egészséges alak — szép szerencse; de 
ezen alak csak annyi mértékben érdemel becsülést, a 
mennyiben, a benne működő, érző okoskodó, Ítélő te­
hetségek ki vannak fejlődve, hiszen, az a mi bennünk 
gondol, okoskodik, érez — az az emberen nem egyéb 
csak takaró földi rész durva anyag. —

A nevelésnek olyannak kell lenni, a mely szi 
veink érzelmeink tisztaságát, nemességét fc jlcszszo 
állandósítsa egyfelől — értelmünket, eszünket, Ítélő 
tehetségünket világossá tegye másfelől; — s hogy ha 
a nevelés- ügyről beszéltünk, akkor mindég az összes 
emberiség egyik legnagyobbszerü érdekéről van szó 
s nem szenved kétséget, hogy a nevelés ügyének fel­
karolása — olymódon mint fenebb érintém — az emberi 
társadalom négyszerü, nemes munkája. — Kérdhetné 
valaki hogy ha a nevelés ügyének felkarolása, meg­
teremtése, s fentartása oly nagyszerű — mi az oka, 
hogy ezt mindenütt maga érdeme szerént nem karol­
ják fel? — Erre röviden csak annyit mondok, hogy az 
ok, — az errőli fogalom s az ez iránti érdekeltség 
hiány. — Századok kellenek arra, hogy egy egy ma­
gas lélek elő áljon egy jó eszme létesítését megkezdje 
s az emberi szenvedélyek érdekek között ezen esz­
méje menetének oly lökést adjon a mely aztán saját 
súlyánál fogva századokon keresztül, az emberek te­
vékenységének munkájának tárna legyen. —

Látunk eszes, széles ismereti! tapasztalt, vagyo­
nos embereket, —- de ezen tulajdonnal párosulva ne­
mesen érző szivet közdolgok iránti buzgoságot rit­
kán észlelhetünk, hiúság, maga fitogtat ás mutogatás, 
hatalom után ni törekvés, s több o félék jellemzik 
működéseket; hol saját személy, és külön magán ér­
dek a czél s minthogy ezen lésérőlt sajátságok, a lé­
lek ezen fattyú hajtásai, mindég meg voltak, s jelen 
időben is nagy mértékben meg vannak — annyival 
nagyobb szüksége mutatkozik annak hogy a nevelés 
ügye a hol csak lehet f'elkarolrassék, s lehető terjede­
lemben alkalmaztassák. —

A nevelés ügyében mint fennebb is érintve vala 
két fő szempont van — melyre figyelmet fordítani 
a nevelés hivatása — egyik a szív — másik az ész 
ezeknek együtt kell fejlődniük s együtt kell, hogy az 
életben való alkalmazásnál szerepeljenek,— ha eszünk, 
érzelmünk világos, de ezen sajátságunkul szivünk ne­
mességének fejletsége, mint egy színvonalon — fel­
szeg emberek vagyunk gondolatainknak tetteinknek 
nincs biztos jótékony hatása iránya; ha pedig'szivün­
ket minden nemes és jó dologra fogé konya teszszük, 
de értelmi fejletségünk hiányzik, érzelmeink hullám- 
zanak ugyan de csak tévelygőnk biztos irány nélkül 
ész és szív két testvérek, az ők életűket egybe kell 
forrasztani, hogy áldássá váljon működésük.

Országos törvényhozásunk ismerve a nevelés 
ügyének nagyszerűségét — tett is mennyit tehetett.— 
Azon inagns s nemes lélek ki az e részben működés­
nek lüktető ere volt, a dolognak lökést adott — ezen 
m ‘"taszított erő működik — s óhajtandó hogy véghe- 
tctlen legyen.

Folyt. köv.

Városi és megyei élet.
Felvincz, Julius 2-án 1877.

A felvinczi járás szolgaidról hivatalának 1877. 
Január -töl, Junius 30-ig, időrőli ügy forgalmi és a 
járás állapotáról! kimutatása.

a) közigazgatási ügy drb. béérkezett 1032, eb­
ből elintéztotett 1804, ellátás alatt áll 38.

b) kihágásos ügy drb. béérkezett 74, abból clin- 
téztetett 69, folyamatba van 5. E szerént az öszves 
ügydarabok száma 2000, elintéztotett öszveson 1063, 
ellátás alatt áll 43.

c) Pénz kezelés. Külömböző czitnak ni at . 
befolyt 3302 fit. 72 kr. ebből ellett számolva 3207 írt 
15 kr. kezelés alatt áll 96 fit. 57. kr.

d) Mezei gazdászát. A múlt évi silány 
ősz;gabona termés miatt a földek egy része ve tét­
len maradt. A tavaszi hosszas esőzések miatt a török- 
búza vetés általánosságban megkésett. Az öszigaho- 
nák közepesek, törükbuzák elegyesek, egy óbb tavaszi 
vetések jók, általánoságban gyenge közép termésre 
van reménység — gyümölcs, szellő, csak nem semmi 
nincs. —

e) Közegézségi ti g y. Ember és állatok kö­
zött ez ideig jó, a járvány betegségek közül a ron­
csoló toroklobi) uralkodott szórványosan Parasztos 
községében. Junius 30-ig megbetegedett öszveson 24,

meghalt 13, meg gyógyult 0, gyógy kezelés alatt áll 
2. Háziállatok közül veszett farkas állal megsértetett 
3 drb. szarvas marha, a kór kifejlődvén mind három 
drb. lelővetett; a többi a veszett farkas állal megmart 
állatokkal érintkezett marhák éber rendőri felügyelet 
alatt állanak.

Megörült Hidasközségében 2 egyén, vizbefullás 
által meghalt 2 egyén.

f) N é p n o v e 1 é s. Tanköteles gyermekek szá­
ma 1405, ebből iskolába járt 887, nem járt osko­
lába 518.

g) Megyei és községi utak. Az országos 
úthálózatba felvett utak hossza 4 tnrf. 1004 öl, a foly­
tonos esőzések miatt általánosságban sokat szenvedtek 
jelenben a lehetőségig kijavíttattak járható állapotba 
tétettek; a Felvincz — Herendi hadászati fontosságú 
út telycsen kiigazittatott a szükséges műtárgyakkal 
cllátatott.

h) Közmunka erő. Az igns erő tesz 2750, 
kézi munka erő, 8292 napszámot. Ebből mogváItatott 
422 igás napszám 399 Irt- öszvogben, melynek esedé­
kessé vált fele része 100 irt. 50 krban. Mltsgs i lispán 
úrhoz befizettetett.

i) Adó ügy. 1876 évi adóhátralék volt 5216 frt. 
64 kr. 1877 Vs évi esedékes adó 18,200 frt. öszves 
esedékes adótartozás 23.416 frt. Mire befizettetett Ju­
nius 30-ig 7.000 frt. Maradott hátralék i 6.410 frt. 64 kr.

(A többi szolgaidról járás ügy forgalmáról szóló 
kimutatásoknak is a legszívesebben nyitunk tért.

Szerk.)

Nyilvános számadás.
A helybeli tűzoltó-egylet által f. hó július 1-én 

rendezett tánczestély bevetnie tett — 1) 594 belépti- 
jegy a 60 kr. — 357 frt 40 kr. 2) 44 gyermek-jegy 
a 30 kr. — 13 frt. 20 kr. — 3) felül fizetésekből 
50 frt. 50 kr. — 420 frt 10 kr.

Kiadás 1) Meghívok és belépti jegyek nyom­
tatása 17 frt. 52 kr. — 2) Zenészeknek 55 frt. — 3) A 
tánezolóhely átalakítása, padok, világítás sat. 75 Irt* 
30 kr. 4) Fuvardíj a tűzoltói zenekarnak 15 fit* 
öszves kiadás 162 frt. 82 kr.

Marad tiszta haszon az egylet javára 257 frt. 
28 kr.

Felül fizettek Tamási Péter 9 frt. 40 kr. Török 
Antal 2 frt. 60 kr. Molnár János 2 frt 40 Ferenczi 
József 2 frt. Kleinhempel Sámuel 1 frt. 60 kr. Vo­
lles György 1 frt. 40 kr. Benda Janos (2 tallér) 1 
fit. 40 kr. Br. Kemény György 1 frt. 40 kr. Fekete 
Ferencz 1 frt. 20 kr. Dániel Ferenc/, 1 frt. Marinka 
Ignác/, 1 frt. Vas Antal 1 frt. Péterfi 1 Irt. Itclmer 
Gábor 90 kr. Szentkirályi Gábor 80 kr Folyovich 
Albert 80 kr. M. N. 80 kr. Szigetin Sándor 80 kr. 
Szentkirályi Geiza 80 kr. Dán József 80 kr. ilj. Go- 
gesi Samu 80 kr. Lutsch Sámuel 80 kr. Csipkés Al­
bert 80 kr. Dósa István 80 kr. Püspöki András 60 kr. 
Májai István 60 kr. Moldován Gergely 50 kr. Szabó 
István 50 kr. Ábrahám Jánosné 50 kr. Tavaszi Mik­
lós 40 kr. N. N. 40 kr. Képes Ferencz 40 kr. Bér­
ezi Alfréd 40 kr. Pap Simon 40 kr. Ámítás Mihály 
40 kr. Biluska Antal 40 kr. Magyari Pál 40 kr. 
Iiuets Dénes 40 kr. Dr. Németi Gábor 40 kr. Puhl 
Ignácz 40 kr. Miksa Elek 40 kr. Lengyel Ádáiu 
40 kr. Abt Ernő 40 kr. Moga László 40 kr. Kovrig 
János 40 kr. Lóri nézi Lajos 40 kr. Tomin János 40 
kr. Moldvai Károly 40 kr. K. Nagy Imre 40 kr. 
Damokos Antal 40 kr Dr. Rátz János 40 kr. Galamb- 
falvi József 40 kr. Szőrösei Elek 40 kr: ifj. Lutsch 
40 kr. llamari János 20 kr- N. N. 20 kr. Harmati) 
Sándor 20 kr, Xagy Albert 20 kr. N. N. 20 kr. Kut- 
schéber 20 kr Veres János 20 kr. Szabó Samu 10 kr. 
öszesen 50 frt 50 kr.

Miértis fogadják az egylet közönetét. — 
Szentpéteri Antid Itarkó Zs. Veres 1).

pénztárnok. segédtiszt. f. parancsnok.

Felhívás.
693—1877 
tanf. szám.

A Terűn-Aranyosaié gyei tankcrűletbcn az 1868- 
ik 38-ik tezikk 147 §-a mellőzésével a tanítói testü­
let mindeddig megalakítva nem lévén a testület meg 
alakítására /. évi szeptember Ki-ik napját ezennel 
kitűzöm. Felhívom tankoriilotem összes néptanítóit, 
hogy fennirt határ napra Torjára megjelenni szíves­
kedjenek. A gyűlés a megyeház tanácstermében 
fog megtartatni.

Teriin-A ranvosmegyo kir. tantulügyelösógetől.
Tordán, 1877. jul. 9-én.

Mohloi'án (leri/elp, 
kir. twift'lilgyelC.



Felhívás.
695—1877 
tant', szám.

A törd it városi kiadódóvá egylet megalakítása 
szempontjából fóliái hó tő-én <1. e. l/.i 11 órára a tn 
náesház nagytermében alakuló gyűlést hirdetek. 
Tárgya lesz: az alakulás és az egyleti szabályok fel­
olvasása és megái api tása. Felhívom a város ügy buzgó 
polgárait, hogy ezen alakuló gyűlésre megjelenni szí­
veskedjenek. A kisdndovó-intézet Tor da városára 
nézve elodázhatlan szükség. Egyúttal tisztelettel fel­
kérem a szétosztott aláírási ivek beadására.

Torda-Aranyosmegye kir. tanfolügyclőségétől.
Tordán, 1877. július 9-én.

Moldován Gergely. 
kir. tanfelügyelő.

Tudósítás
a fordái unitárius középtanoda nyári vizsgáiról

— Az unitárius helybeli középtanodában a máso­
dik félévi vizsgálatok junius hó 27. 28. 29. és bezá­
rólag 30. napokon folytak le. Volt szerencsénk a vizs­
gálaton jelen lenni és azt figyelemmel kisérni. Ez al­
kalommal meggyőződtünk arról, hogy az egyház ál­
tal nagy áldozattal a fenntartott középtanóda valóban 
megfelelt hivatásának, mert ez intézetben, úgy az ele­
mi — valamint a gymnásiális osztályú tanulok szaba­
tos, tiszla és világos feleleteikkel gyönyörködtették 
nem csak szülőiket, hanem a tanügy azon tisztes szá­
mú barátait is, kik o vizsgálaton érdekeltséget jóa­
karatot s az előhaladott taniigy iránt lelkesültségot 
tanúsítottak. Meglátszott a tanulók meghatározásaikból, 
előadásaikból, hogy az egyes tantárgyakat figyelem­
mel és nagy szorgalommal halgatták és sajátították el. 
A tanulók úgy a humánus, valamint a reális tan­
tárgyakban igen szép eredményeket tüntettek fel. 
Volt alkalmunk látni helyes fogalmazványokat és iro­
dalmi müveket magyar nyel vben; dolgozatokat és jó 
fordításokat német és görognyevben. Továbbá jeles 
ásvány- növény- és rovar gyűjteményeket; azonban 
leginkább meglepett minket az a nagy térkép-csoporto- 
znt, inolylyel ama nagytanterem fala televolt aggatva 
szóval ezen iskola oly szép eredményt mutatott fel, 
hogy azt bátran ajánlhatjuk a gyermekeiket jól ne­
veltetni és taníttatni kívánó szülők becses figyelmébe.

Egyúttal nem lehethetjük, hogy a már előbb 
junius 24-én délután megtartott torna- és műének 
vizsgáiról is meg ne emlékezzünk. A műének vizsgá­
ja d. u. 4 órakor vette kezdetét igen szép számú 
balgátok előtt. Már maga a nyitány megnyerte és 
tapsra ragadta a balgátokat. Ezt követte a zene el­
mélete, melyben szakismeretet és alapos jártasságot 
tanúsítottak a növendékek. Erre még egy pár szép 
darabot énekeltek, melyek igon kellemes élvezetet 
nyújtottak, anynyira, hogy mindenki teljes megelé­
gedéssel és felvillanyozott örömmel halgatta végig e 
gyönyörű darabokat, melyeket o kis dalkör a „forte- és 
piano“k szabatos kitüntetésével énekelt végig. Ezt 
követte a tornászat két nagy szakaszban, ha vissza 
gondolunk arra, hogy a torna-tanitás csak ezelőtt pár 
évvel kezdetett itt meg, akkor méltán bámulhatjuk 
azon szép előhaladást, melyet ezen iskola tanulói 
mind a rend- mind a szabad tornászat torén nagy 
sikkerrel feltüntettek. Kitűntek a verseny futásban 
Viski Gábor, Veres Forencz, Barla József, Veres 
Sándor; a magas ugrásban Jakab Gábor, Nagy Lajos, 
Borbély György, kúszásban Veres Sándor, Nagy 
József, Fekete Mihály, Kiss Forencz, Abt Ernő. Mint 
haljuk bizonyos verseny-dijak is osztattak ki a ver­
senyzők között erre nézve kérnök az igazgatóság hi­
vatalos kiadását.

Mi o délután valóban igen szép nomos élvezet­
ben részesültünk s nem tehetjük, hogy ki ne fejezzük 
e részben dicséretünkét, a t. igazgatóságnak ezen in­
tézmény létrehozásáért, s egyúttal azon óhajunkat 
is vajha a nemes város mielőbb építtetne egy közös 
torna csarnokát, hol nem csak a fiú tanulok, hanem 
r leánynővondékek és felnőttek is tornázhatnának, 
mert mindaddig mig a tornászat általánosan el nem 
terjed o városon, igen sok áldozatot ragad el a halál 
e város gyermekei közül. Mert azt fölösleges is em­
lítenünk, hogy tornászat nélkül nincs testképzés nincs 
ép test; ép test nélkül pedig nincs ép lélek!

Hírek.

— Elterjedt it hir s annak alapján fenntar­
tással, mi is közöltük, hogy a Weinberger Aron és 
nején elkövetett kettős gyilkosság harmadik áldozatja,

ka is leányka is elhalt. A hir azonban alaptalannak 
bizonyult; a gyermek Keresztesen van szülőinél s álla­
pota nem veszélyes. Folytonos rémülésben van a gyer­
mek, gondos ápolás mellett azonban egy pár hét mu ■ 
tán teljesen lábra áll.

— A magyar tricolor 'N .-Szebenben a meg­
tartott tűzoltói szövetség gyűlésen nem igen respec- 
táltatolt. Reggelre egy néhányszor a diszitvényekről 
letópdesték. Bizonyos hideg vériiséggel, Lindner eré­
lyes közbenjővetelére, a tricolor mindannyiszor ki lett 
függesztve. Holmi naplopóknak tetszett ezt a kis tré­
fát megcsinálni, ép azért a jelenlévő magyarság sem­
mi komolyságot nem tulajdonított a meggondolatlan 
tüntetésnek.

— Egy szőlötön több mint 400 gerezd van 
Várfalván, hol az idén egy általában nincs szőlő 
termés, mert a hideg megvette. A tőnek két ága van, 
az egyik hat, a másik tiz méter hosszú, neveli a vár­
falvi és rákos! román tanító Opra Tanászi.

— A „Kelet Népe“ ódáig jutott, hogy a mi 
lapunk által óhajtaná bizonyítani, hogy nálunk rabló 
bandák vannak s hogy a Tisza adminisztratiója nyo­
morúságos, bizonyítja ezt a tordai pléhes meggyil­
koltatásával, mely lapunkban le volt irva, csak hogy 
épen mi voltunk azok, a kik a rabló bandák létezé­
sét megtagadtuk s demonstráltuk, hogy a rablók bizo­
nyos gazdag és rettegő conservativek agyában van­
nak meg. A Tordán megtörtént gyilkosságot pedig 
Párizsban a rendőrség irodáiban Lecock rendőrrel szem­
ben sem lehetne megakadályozni, a mennyiben azt egy 
egyén hajtotta vigre, az emberi gonosz szándékot és 
gondolatot senki sem tudja, csak az a ki azt gon­
dolja és viseli. Ila ilyen bizonyítékokat hoz a „Kelet 
Népe“ az administratio nyomorúsága mellett abból 
bizony még a conservativ sem fogja hinni, hogy a 
„Kelet Népe“ komolyan és nem pártnyomoruságból 
tárgyalja és bírálja intézményeinket.

— Az oltár-egylet Tordán vájjon hol van P 
Úgy tudjuk, hogy nőink eléggé fáradoznak a körül 
és szeretnék tudui, hogy hogy állanak és ép azért 
nem bírjuk felfogni, mi dermeszt! tagjait annak az 
egyletnek, moly Felséges Királynén k párt­
fogásában is kegyesen részesült.

A „Dalkör“ juliálisa, mely vasárnapra van 
tervezve, igen fényesnek ígérkezik. A kolozsvári 
„Dalkör“ tagjai közül sokan lesznek vendégeink; 
s valószínűleg a versenydarabot is előfogják adni, me­
lyei, Szegeden az első dijat elnyerték, úgyszintén 
együttesen is fog működni a kolozsvári és helybeli dal­
kör, csak az idő kedvezné, bizonyára semmiben sem 
maradna hátra a tűzoltókétól. Vidékről is nagyon so­
kan készülnek e nyári tánczmulatságra.

— A közigazgatási bizottság ma tartja meg 
e havi rendes ülését; sok érdekes tárgyáról a jövő 
számban hozunk kimerítő tudósítást.

— Egy kocsis dobálózott fényes nappal a pia- 
ezon talán részegen, s egy cseléd fejét beütötte. Úgy 
tudjuk, hogy az illető hűvösre került. —

— Várfalváról már most azon tudósítást vesz- 
szük, hogy az a bizonyos állat, mely medve 
néven annyi rémületet okozott tulajdonképpen nem is 
medve, hanem farkas és Fügédén agyonütötték. Mint 
tudjuk, két áldozata volt ezen állatnak; a két elhalt 
családtagjaitól pedig a többi lakosok irtóznak és ke­
rülik, mert állítólag mindkettő víziszonyban halt el. 
Miután egy veszett kutya is dominálta c vidéket, 
több disznót megmart, most már anyira fél a vidék 
a dühtől, hogy a kutyáját minden ember lánczon 
tartja. Az ó vakod ás ugyan rendén van, hanem az ilyen 
rémület igazolatlan, mert dühös kutyák mindig voltak.

— Az Ébredés és Vutskics és megfordítva 
Kolozsvárit a napi kérdés. Közleményért holmi ho­
noráriumról vau szó a „Victoria“-tól. Azon affairből 
kifolyólag több biinpor nyert számot a fenyitő törvény­
széknél; a bíróság van hivatva az ügyben ítéletet 
hozni, azonban ha szabad véleményt nyilvánítani, az 
ügy a mint tudjuk azelidebb természetű s országos 
botrány nélkül is e llehetett volna intézni az egészet.

— A mi jő sós-fürdőnk bizony csak áldás 
Tordára nézve; jod-tartalmánál fogva gyógyereje nagy. 
Amint látjuk az idén sokkal in kább divatbatba jött, 
mint máskor, mert most jóidőben egy—egy nap a 
vendégek száma száznál sokkal többre megy. Ajánl­
juk is a vidék és város becses figyelmébe ezt a tordai 
jó fürdőt, mely az emberiségnek már is nagy hasz­
nokat csinált.

— Egy forintot küldött Ambrus Miklós 
ur a Tordán felállítandó kisdodóvóda részére. Ezt a 
frtot pedig Ambrusnak Hudelics M. tüzoltóné küldötte 
N.-Enycdről, szállásdijban a múltkori tűzoltói májál is 
alkalmából. A mi polgárságunk nem lévén' olyan, 
hogy a nemes vendégszeretetet magának megfizetéssé, 
a pénzt jótékony-czélra ajánlotta fel. A maga rend­
jén van.

— A „Nép kertésze“ az egyedüli közlöny, mely 
a kertiipar és befásitás terjesztésével, mint a községi 
faiskolák hivatalos közlönye, foglalkozik. A mi me­
gyénkben ez a községi faiskola igen ismeretlen foga­
lom és gyakran össze vétik a kőiskolával, ép azért 
minden község igyekezzék előfizetni e közlönyre, mely­
ből aztán megismeri az ily nemű iskolákból háramló 
hasznokat és tudni fogja azokat kezelni. Előfitési ár 
évre 3 fit. félévre 1 frt 50 kr. Budapestre küldendő.

__ Hymen. Bogdánffi Dániel köztiszteletben
álló polgártársunk kedves leányát: Vilmát, tennap 
juliits 10-én vezette oltárhoz Jzekutz G„rő, dévai 
jó hírnevű kereskedő. Fényes nászkiséret kísérte dé­
lután 1/2 6 órakor a mátkapárt a piaczi templomba, 
hol az esketési szertartást Hoppé kanonok-plébános 
végezte. A násznép ezután a mennyasszony szüleinek 
házához tért vissza nászlakomára, mely után a fiatal 
pár Dévára utazand. Kísérje őket boldogság — az 
egész életen it!

— Műkedvelői elődás. Mind az, a mi a szép 
és jó iránt fogékony gyermeki kedély nemesítésére, 
az erkölcsi érzület finomítására s egyszersmind a lé­
lek kimivelésére szolgál és arra hat vissza, — külö­
nösen ha ez a gyermekek kezdeményezésére történik 
lehetetlen,hogy örömérzéseket ne fakasszon a szív­
ben. .. Ily fontos tényezőül Ígérkezik a tordai jótanuló 
gyermekek között jelonkezett első csirája a társulási 
szellemnek, a mely őket egyes könnyed színdarabok 
eljátszhatása ötletéből egy műkedvelői társulat alakí­
tására hívta fel. E műkedvelői társulat első kísérle­
tét múlt vasárnap (Jul. 8-án) tette meg az „Egri 
nő“ czimü történelmi darabban. Kicsi gyermekek 
játszódtak és mégis nagy feladatot oldottak meg! 
Az a közvetlen hév, a mely e gyermekek előadásán 
is itt—ott jelonkezett; az értelmes jólbétanult sza­
vadat a sugólyakat szükségfeletinelc mutatta: 
bizonyára nagyobb méltánylatot és pártfogást érde­
melt volna ezen minden szülőt érdeklő kísérlet, tekin­
tettel arra, hogy e befolyandó jövedelem a tordai kis- 
dedovodának volt szánva. — A tréfás táncz is szépen 
sikerült—a nézők között vidám hangulatot keltve. — 
A műkedvelők legközelebb Toroczkót látogatják meg.

Beküldetett.
— Az ev. ref. leányiskola évi vizsgálata a 

múlt vasárnap folyt le számos érdeklődő jelenlétében, 
Az eredmény úgy a kézi munkákra, mint a tantár­
gyakban való előmenetelre nézve kielégítő volt.

— A Weinberger Áron és neje gyilkossá 
még nem került elő. Mint mondják N.-Enyeden lát­
ták, ott akart magának foglalkozást szerezni, de ál­
lítólag nem kapott. A gyilkos aradi és hihetőleg 
haza tartott.

— Hatfaludi István, kolozsvári aliigyész, va­
sárnap körünkbe érkezik, helyetesitendő a fürdőre 
távozó ügyészünket.

— Tisztelettel fölkérem mindazokat, kik a 
tordai dalkör által e hó 15-én tartandó dalestélyro 
meghívót tévedésből nem kaptak volna és arra igényt 
tartanak, nevüket a Wolff és fia gyógyszertárában ki­
tett ivre följegyezni szíveskedjenek.

Tordán, 1877. Julius 10-én.
Sí ne k y L aj 0 s, 

dalköri titkár.

CSARNOK.
A férfi szív.

Beszéty, irta N. F.

(Folytatás.)
„Tehát el akar utazni !“ szollá Ida fölindultán.
„Igen mert látom, hogy jelenlétem senkinek 

sem okoz gyönyörűséget, nekem pedig csak kínomra 
van.“

„Nincs igaza, hisz ön az, ki engemot hazámra 
és ifjúságomra emlékeztet.“

„Szép idők voltak, mikor együtt lovagoltunk.“
„Ö11 fogta lovam kantárát s fékezte a tüzes 

állatot.“
„A veszélytől féltettem.“
„Igen! Ö11 erős, bátor és lovagias.“ Ida édesen 

pillant Herbertre, ez egész valójában áthntottnak lát­
szik, — azt hittem, hogy azonnal egy más karjaiba 
omolnak, felakartam kelni, hogy észrevétlenül eltá­
vozzam. De alig emelkedém csendesen fel, Herbert 
észrevette, kért hogy egy pillanatig várjak, ő is ve­
lem jön.— Csakugyan fel kél búcsúzik és eltávozunk.

Ida fölindultán kél fel, zsebkendőjével szemeit 
törli, hevesen rántja fel az ablakot, midőn már az 
utczán vagyunk. Figyelmeztetem Herbertet, hogy Ida 
utánunk néz. — Magosán tartva fejét vissza sem 
pillant.

Haza érkezve készülődést lesz az elutazásra, s 
azt módja, hogy „Ida reá nézve örökre cl van veszve.“

Én i z embert nem értem !
Én miután Herbertet a vasúthoz elkísértem 

visszatértem Idához, kit vendégsereg között találtam, 
fényesen öltözve, vidám kedélyben. —

Walter szintén ott volt s az Ida iránti szere­
lem sugárzott szemeiből.

Sangró szintén vig hangulatban volt nem sokat 
gyötörte vetélytársn.

Váljon Ida gondolt 0 Herbertre, — s kire gon- 
dolt, sugárzó arczából kiolvasni nem lein tett.

M.
Nehány nap múlva Herbert elutazás után Wai­

ter szobámba rohan, következő szavakkal:
„Eljegyeztem Idát.“
Szerencsét kívántam ugyan WaHernek, de az
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eh' güivtlcnséget alig (mlám elpalástolni, mert szíve­
sebben tudtam volna Herbertet az ő helyén.

Szivarra gyújtónk, s ki ültünk az erkélyre, alat­
tunk a nóp nyüegiitt. —

„Beszélje el, hogy jutott-e nagy nyereményhez ?, 
„Megöleltem fdát s addig csókoltam, inig ,igent 

mondott.“
„Ez egyszerű és hatásos mód. Beszéltek jövő­

jükről ?
„Nem beszéltünk mi, szeretjük egymást, a en­

nél többre nincs szükség.“
„Na ennek ingere van ugyan egyelejinte, de 

csakhamar unalmassá válik. A katonaságnál marad 
ön továbbra is ?“

„Igen, én nagyon szeretem a lovasságnál szol­
gálni.“

De gondolja meg jobban, egy fejedelmi nő férje 
legyen, és főhadnagy. Csaknem hiszi, hogy Ida majd 
kisérni fogja minden állomásra.“

„E biz igaz, hát akkor szegre akasztom kardomat.“ 
„De akkor nem lesz semmi foglalkozása s sérel­

me annál hamarabb elrepül.“
„Hát gazdáskodom Schwellenburgban.“
„Ida nem fogja oda kisérni, a kellemes délvi­

déki utazásokhoz van szokva, s akar kívül a Sziré­
nét szerfelett szereti.“

„De ha nem lesz, kötelessége engemet hazámba 
követni.“

Igaza van, s ezt érzelme első hevében mégis 
teszi, de ép ez, lesz a veszedelmes, mert, a család­
dal nem fog egyezni tudni, mert minden milliói da­
czára, — fogadom, — azt fogják kívánni tőle, hogy 

" harisnyát küssen.“
„Igaza van, anyain okos miveit nö, de a striimpf- 

li kötést nagy tiszteletben tartja.“
„Ez csak egy példa egyébiránt a felmerülhető 

nézet külömhségekro nézve, melyek szükség kép 
egyenetlenséget lógnak szülni.“

„Hisz egyébiránt eléggé szeretem Idát, hogy há­
zamról lemondják, — s le is mondok.“

„Jött ön a jelentéktelenségig letörpiil, nii.es 
keze semmihez, mindig csak egy idegen, s az ideva­
lókkal szemben semmi.“

„Lassa lássa mily vidáman jöttem önhöz, s most 
togorakat teremt fejemben, de én mindezek daczára 
is Idát szeretem.“

Walter türelmetlenül veté szivarét az erkélyen 
keresztül, a mely egy kölyöknek fejére érett. Ez ir­
tóztak) orditozást vitt véghez, Walter nehány pénz­
darabot kló Lőtt le neki vigasztalásul. Erre egy nagy 
tömeg neki esett, viaskodott a pénzért, egymásra es­
tek, a járókelők is megbotlottak bennük, — s irtoz- 
tató lármát csaptak. —

Waltert a szobába tuszkoltam, s az erkély ajta­
ját hirtelen becsaptam. (Folyt, köv.)

K ö z g a z (1 a s á g.
Piaczi árjegyzőké

a tordai vásárra 1877. július 7. hozzott tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 10 frt. —kr — közepes_(Vt

elegybuzn 7 frt. 50 kr. — közepes — frt. _ kr _
rozs 5 frt. 50 Törökbuza frt. 5. — Árpa frt. 3._
Zab 3 frt.-------- 1 méter mázsa széna kötetlen 2 fit.
50 — A lomszol ma 1 méter mázsa 30 kr. — Tűzifa 1 
köbméter 3 frt. 20 kr. — marhahús 1 kilogramm 
30 kr. — Disznóhus 1 kilogramm 52 kr. — Túró 1 
kilogramm 48 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jul. 10-én
5% Metaliques 00.90. — 5% Nemzeti kölcsön 00.05. 
1860-iki államkölcsön 72.05, — Bankrészvények 112.50. 
Ilitelrészvények 802. — London 145.30.— — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 125.80 Temesvári 75.75 
Erdélyi 74. líorvát-szlav. 73.75 — Ezüst 109.20. 
Cs. kir. arany 5.99. —Napoleond’or 10.04.

Felelős szerkesztő és kiadót \tlujdatios : Volz B.
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A helybeli részvénytársulati

sós-fürdő
meleg és hideg fürdőkkel ellátva a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll,

A fürdőnél jutányos ár mellett ételek, italok, úgyszintén bebutorozott lakszobák találhatók.
Tarsas kocsi a piaczról kiindulva délelőtt % 10, délután 3 és 5 órakor mindennap közlekedik. Ha egy 

helyről 4 személy jelentkezik, úgy a kocsi a megrendelt időben mellék-utzákba is elmegy.
Hetenként kétszer, u. m, V asárnap és Szerdán délután 5—7-ig zene.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Gombos László,
fürdő-bérlő.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek 
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan liálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas 3
Specialista idegbajokban 22

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig j?
BERLIN ,8 W. *

Friedrichstrasse 22. ~
Lecélheli meglcereszésre is. ~

[15—19, 1021
StrarSYLVIUS BOAS urnak“>->ff

az Auxilium orientis feltalálója
Berlin Friedrichstrasse 22, 1.

Igen tisztelt uram!
F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­

szoltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Aucilium orien- 
tmt használtattam a görcsök elmúltak várni akartam luvy 
megtudjam váljon ismétlődn. fognak e azok, de istennek hála 
aggodalmam alaptalan volt s igy fiam ismét az iskolába jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Auxilium 
orirntis szerével fiamat visszaadta legmelegebb köszönetéin 
nyilvánítani.

Thieme Lajos kertész
Hogy a fon eh fii ok igazságon alapulnak bizonyítom.

Nitzschke F.

<S z ö 11 ö s i János
szíjgyártó

A n. é. városi és vidéki közönségnek tiszte­
lettel jelenti, hogy három éven keresztül több város 
és íőleg Budapesten szerzett gyakorlatai után, szülő 
várossába hazatérve, itt — Tordán — a Széna piaczon, 
saját házánál, szíjgyártó üzletet nyitott Egyszers­
mind jelenti, hogy a szákmájába vágó mindennemű 
munkát elvállal, s azt jutányos ár mellett, pontosan 
teljesíti. Készítményei jósága* és izlésteljességeért ke­
zeskedik.

Fontos Hirdetés!
.p, -(-‘A
' Á gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés «dien

legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-féle Élet-essentia
valódilag egyedül Matherny Emilnél (ly.-Fehérvárit kapható.

(16 15, 20)

Ny. volz Bálintnál Tordán.


